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p a r t i ospedalieri, il n u m e r o degli ufficiali • 
sia e f f e t t i v a m e n t e p roporz iona to alle var ie 
e molteplici mans ioni ed infine si stabilisca 
un massimo di pe rmanenza nel grado di 
subal te rno come per gli ingegnieri e per gii 
ufficiali di vascello. 

Onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , onore-
voli colleglli, sono convin to che q u a n t o ho 
a v u t o l 'onore di esporre avrà reso pensose le 
vos t re m e n t i in f avo re del Corpo ¡sanitario 
di mar ina , che a t t e n d e da voi urgent i e seri 
p r o v v e d i m e n t i vo lu t i da ragione di equi tà 
verso funzionar i che dis impegnano, con t u t t a 
abnegazione par i al valore, il loro m a n d a t o 
e r e c l a m a t i da al t i interessi di giustizia so-
ciale ! (Vive approvazioni). 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la marina. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
B A T T A G L I E R I , Sottosegretario di Stato 

per la marina. Sulla quest ione alla quale 
g i u s t a m e n t e s' interessa l 'onorevole inter-
pe l lan te è n o t o che, con la legge-n. 334 in 
d a t a 23 giugno 1910, fu rono a u m e n t a t i nel 
Corpo sani tar io mi l i ta re mar i t t imo due co-
lonnell i , un t e n e n t e colonnello ed o t t o mag-
giori, e con la successiva legge n. 797 del 
29 giugno 1913 vennero a p p o r t a t i a l t r i no-
tevol i migl iorament i , con l ' a u m e n t o di un 
t e n e n t e generale, di dodici ufficiali supe-
riori e di v e n t o t t o capi tan i , d iminuendo di 
c i n q u a n t a t r è il numero dei t enen t i . 

I n conseguenza la carr iera dei medici 
si è di mol to migl iora ta , sia m o r a l m e n t e e 
sia anche economicamente , per il più sol-
lecito a v a n z a m e n t o . Bas t a solo accennare 
che sono s ta t i promossi cap i t an i i t e n e n t i 
che h a n n o a p p e n a t r e n t a mesi di grado, 
q u a n t i ne sono richiesti , come minimo, 
dalla legge. 

Devo però riconoscere che, ma lg rado 
questi mig l io rament i , esiste ancora defi-
cienza n u m e r i c a degli aspi rant i ai-concorsi 
per t e n e n t i medici della Eegia mar ina . Tale 
deficienza deve, in par te , a t t r ibui rs i alla 
d iminuz ione della o f fe i ta ed a l l ' aumen to 
delle r ichieste. 

È no to , i n f a t t i , come nelle Univers i tà 
del S e g n o il numero dei l aureand i in me-
dicina sia sensibi lmente d iminui to , per la 
qualcosa viene di na tu ra l e conseguenza, che 
i concorsi non siano mol to numeros i di aspi-
ran t i . 

Bisogna, d ' a l t r a p a r t e , convenire che i 
medici , per le m u t a t e condizioni f r a l 'of-
f e r t a e la r ichies ta , t rovano ora impieghi 
più r e m u n e r a t i v i a l t rove che in mar ina . 
Non si può però per ora pensare ad a u m e n t a r e 
i loro s t ipendi , che corr ispondono pe r fe t t a -

g m e n t e a quell i degli ufficiali degli a l t r i 
corpi mili tari . 

Ma p r e s e n t e m e n t e si sta esaminando con 
qual i p rovved imen t i di ca ra t t e re fìsso od 
even tua l e po t rebbero migliorarsi le loro con-
dizioni, beninteso senza perdere di vis ta il 
cr i ter io di cor re la t iv i t à che deve esistere t r a 
le competenze s p e t t a n t i agli ufficiali del 
var i corp i della mar ina , in r a p p o r t o alle re-
sponsabi l i tà ed agli incarichi a ciascuno de-
m a n d a t i . 

Quan to alle a l t re asserzioni esposte debbo 
osservare che esse h a n n o relazione con pro-
poste di indole essenzialmente organica sulle 
quali non credo di esprimere alcun a p -
p rezzamen to nè a f f idamento po t endo solo 
f o r m a r e ogget to di studio. 

Ad ogn imodo posso assicurare 1' onorevole 
i n t e r p e l l a n t e che a t a l e esame si procede con 
l ' i n t end imen to di p o t e r meglio corr isponde-
re ai desideri del corpo sani tar io, del qua le il 
Minis tero della mar ina è ben lieto di rico-
noscere le benemerenze , per l ' a l to senti-
m e n t o di dovere e lo spiri to di abnega-
zione di cui dà con t inue prove t a n t o nei 
servizi di bordo e di t e r ra , q u a n t o in quello 
d 'emigrazione , che per le p rove v e r a m e n t e 
commendevo l i supe ra t e d u r a n t e la campa-
gna libica. 

. P R E S I D E N T E . L 'onorevole Caporal i ha 
f aco l t à di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

CAPOR A L I . Sono lieto di dichiararmi, 
sodis fa t to del l 'opera inte l l igente e solerte 
del minis t ro e del sot tosegretar io di S t a t o 
per la mar ina . 

P R E S I D E N T E . È così esaur i ta l ' i n t e r -
pel lanza del l 'onor ( vole Caporali . 

Segue l ' in te rpe l lanza del l 'onorevole M or-
purgo al ministro della is t ruzione pubbl ica , 
« se e come i n t e n d a p rovvede re a intensifi-
care l 'opera della scuola nei comuni post i 
al confine or ientale del Regno nei qual i si 
par la a b i t u a l m e n t e lo slavo, avendo recent i 
f a t t i dolorosi d 'o l t re confine d imos t ra to an-
cora una vol ta l 'urgenza di amorosamen te 
s tud ia re ed eff icacemente risolvere un pro-
blema che è di g r ande impor tanza nazio-
nale ». 

L 'onorevole Morpurgo ha faco l tà di svol-
ger la . 

M O R P U R G O . Onorevoli collfghi, l ' a r -
gomento sul quale ho creduto e credo op-
p o r t u n o di r i ch iamare l ' a t t enz ione vostra 
e quella de l l 'onorevole minis t ro dell ' i s t ru-
zione pubbl ica non è so l tanto ta le da i n t e -
ressare i cu l to r i degli s tudi storici, e tnogra-
fici e glot tologici ; ma, a mio avviso, esso 
è degno della più g rande considerazione da 
p a r t e del l 'Assemblea poli t ica. 


